

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap. 229

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos : a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési fölhívás

az alulírott „lapkiadó-társulat” által ezennel megindított

„SZABOLCS”

czimü vegyes tartalmu hetilap első évi folyamára.

Előfizetési árak :
 Egész évre 4 frt.
 Félévre 2 frt.
 Negyedévre 1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők:
Seminariumi épület.

Bérmertelen levelek csak ismert kezektől fogadottnak el.
 A kéziratok nem adóznak vissza.

Kiadó-hivatal,
 hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszólalások küldendők:
 Nagytér 136. sz. a.

Hirdetési díjak :
 Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.
 Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstári illeték 30 kr.

A nyilt-terben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megszabásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A Szabolcsmegyében eddig időnkint megindított, s részben megszűnt, részben még fenálló heti lapok sorsa, azon meggyőződést érlelé meg, hogy Szabolcsmegyében egy oly lap, mely fontos feladatának mindentekintben megfelelhessen, csakis társulás útján szólítható és biztosítható hosszabb életre.

Alulirt „lapkiadó-társulat” a meggyőződésből indul ki, midőn sorakozik és „Szabolcs” czim alatt egy, egyelőre hetenkint csak egyszer megjelenő, vegyes tartalmu heti lapot szándékozik megalapítani azon czélból, hogy ez, míg egyrészl Szabolcsmegyét a művelt világ előtt képviseli, egyszersmind benn, a szellemi és anyagi haladás egyedüli tényezőjét, a közművelődést mindenirányban elősegítse. Miért is alapszabályilag kimondá, hogy : „azon esetben, ha a társulat a szükséges kiadások fedezése mellett, még némi maradéktökével rendelkeznek, azt időnkint, részént helyi érdekű és tárgyú pályakérdések és kéziratok díjazására, részént Szabolcsmegye területén fenálló jótékonyczélú intézetek segélyezésére fordítandja.”

Fölösleges hosszasan fejtegetni, mily nagymérvű szüksége van Szabolcsmegyének, különösen pedig Nyiregyháznak, mint a megye központjának, ily közlönyre.

Az átalakulás küszöbén álló megyei és községi közélet; a naponkint szaporodó pénz-, ipar-, kereskedelmi- és egyéb társulatok; s az előre törő korszellem, melyeknek éltető napja és rugója a nyilvánosság; langosan követelik, hogy e téren Szabolcsmegye se maradjon hátra más megyék megett.

K. Kmethy István
 felelős szerkesztő.

A „Szabolcs” alulírott szerkesztő által ugyanazon szellemben és irányban fog vezetetni, mint a „Nyiri Közöny” ujfolyama vezetett volt. A lap pártszínezetlen, önálló és független leend. Komolyság, tárgyilagosság, igazság és szabadszellemlend jelszava, minden kérdés megoldásánál, vagy szellőztetésénél.

Meg vágyunk győződve, hogy Szabolcsmegye, különösen Nyiregyháza közönsége, méltányolva alulirt „lapkiadó-társulat”-nak egyedül e megye szellemi és anyagi felvirágozását czélzó, önzetlen törekvését, szellemi és anyagi részvétéllel tömegesen fogja elősegélni e társulat által kitűzött czél elérhetését.

Lapunk a „Nyiri Közöny” alakjában fog megjeleni minden vasárnapon. Az előfizetési díj egész évre 4-, félévre 2-, évnegyedre 1 frt. Hirdetési díjak Nyiregyháza Krasznay Gábor társulati pénztárnokhoz (Nyiregyháza, 136. sz. a.) kéretnek bérmertve beküldetni.

A hirdetések, melyek a lehető legjutányosabb díjfértés mellett tételnek közzé, szintén a társulati pénztárnok veszi fel. Az előfizetők, a hirdetések megszabásánál, 20%-i leengedési kedvezményben, a szives gyűjtők pedig minden 10 előfizető után, tisztelet-példányban fognak részesítettini.

A lap szellemi részét tárgyzó küldemények a szerkesztőséghez, (Nyiregyháza, seminariumi épület) kéretnek intézgetni.

Nyiregyháza, januárhó 7. 1872.

A „lapkiadó-társulat” nevében :

Draskóczy Sámuel,
Kovács Gerő,
Kralóvánszky Mór,
Krasznay Gábor,
Schak Mór,
 választmányi tagok.

1872.

Midőn a vándor utjának bizonyos jelentékeny részét megtette, s feljutott a magaslatra, hová igyekezett : megáll és szemlét tart a már elhagyott tér fölött. A szemle után megfordul, előre néz s párhuzamot von a már bevégezett ut s a még megteendő útvonal közt.

Ily jelentékeny rész, ily magaslat a végtelen térben ama pont, melyet az emberi véges elme, határvonalul jelölt ki magának a kezdet- és végnélküli időben : hogy meg tudja számlálni pillanatait. E pont a 365 nappól álló időköz vége s az ujnak kezdete.

Mi is befutottunk egy évi időközt ismét, s elértünk a mult és jövő közti pontra. Álljunk meg tehát kissé mi is eme magaslaton s tartsunk szemlét a mult és jövő fölött, mint a vándor utja közepén.

Vessünk pár komoly pillantást a mult-ra s igyekezzünk áthatni lelki látáronkkal a titkosnak látszó jövő sűrű leplén.

Hasonlítsuk össze a multat a jövővel s számbavéve erőnket és tehetségünket, vona-

lozzuk körül magunknak a jelent s jelöljük ki az irányt, melyben haladni fogunk a jövő felé.

Ne rettenjünk vissza ez, első tekintetre lehetlennék látszó munkától.

Avagy : mi a mult?

A mult idő, azon tények és események összesége, mely, az egyetemes világrendszer örök és változhatlan törvényei szerént, az összes tényező, tehát az emberi erő közreműködése által is, bizonyos időben és térben már lefolyt.

És mi a jövő?

A jövő, ismét és újra azon tények és események lánczolatosa sorozata, mely a multbani processus szerént le fog folyni.

Röviden : a mult az, amit már megtettünk, átéltünk; a jövő az, amit tenni és átélni fogunk.

Szívünk nem mondja ugyan meg, hogy mi lesz holnap; de megmondja azt, hogy mit tegyünk holnap.

És ime, már ez magában is elég arra, hogy a jövő alkotásához tényleg járuljunk.

Tagadhatlan igaz, hogy az emberi lény anyagi és szellemi befolyásán kívül, még igen sok ama összeműködő erők száma, melyektől az idő- és térbeni tények, vagyis a jövő minősége föltételeztetik; de annyi bizonyos, hogy annak a legnagyobb és legfőbb impulzust, az emberi lény tevékenysége adja.

Miért kedvesebb, vagy fontosabb előttünk például, egyik század, év, nap vagy épen perc, a másíknál? Kétségkívül azok emlékeért s azon eseményekért, melyek azoknak egyikét vagy másíkat jelzik.

A különbség tehát, sohasem az idő, és idő között, mely mindig egy és ugyanaz, hanem az időn és téren keresztül haladt áldásos, vagy vésteltjes eseményeknek hátramaradt mélyebb, vagy csak mélyebb nyomai közt van.

A saíói, várnai és mohácsi vénapok le-törülhetlen betükkel vannak följegyezve, nemzetünk történetének évlapjain, mely napokat korántsem az idő, vagy valamely nem létező véletlen, hanem egyiket a pártoskodás, másíkat az esküszegés, harmadikat a nagyravágyás és elbizakodottság hozták fel hazánk egéres teték megtörtént gyászos ténynyé!

Nagy, nevezetes nap a magyar nemzetre nézve az, melyen Arpád két nemzetnek sorsát eldöntő harcrot vívott Alpár síkjain; mert ama véres és a magyarok által dicsősen bevézett harc eredménye, e hazát apáinknak adá s e napig ezer éves jövőt teremtett a magyar nemzetnek.

Rajtunk áll tehát, legalább nagymérvben rajtunk áll, hogy minő legyen jövőnk! Mielőtt azonban betekinténénk a jövőbe, illetőleg meghatároznánk az irányt, mely felé jövőben törekednünk kell, vessünk pár komoly pillantást a közelebb lefolyt idők folyamára.

Ha társadalmi életünkre esik tekinté-
 tünk, lehetlenu ál nem látnunk, hogy a közelebb lefolyt évben, alig történt oly reform vagy intézkedés, mely az illető tényezők iránt elismerésre kötelezhetne benönket.

A népnevelés ügye egy lépéssel sincs előbb ma, mint volt egy évvel ezelőtt. A kormány még mindig késlekedik egész komolysággal kezeibe ragadni a nevelésügy gyep-lőjét. Az egyházi és községi testületek vagy nem mernek, vagy nem akarnak határozott álláspontot foglalni el a nevelés terén. Az egyeseknek e téren társulásáról pedig nálunk még szó sem volt.

A népneveléssel karöltve járó emberbaráti, jótékonyági mozgalmak folyvást oly lanyhák, melyek ha élénkebben nem nyilarkoznak, a proletárok mindennap szaporodó légiói nemcsak vagyonunkból, de társadalmi állásunkból, sőt politikai befolyásunkból is kiveszik részüket.

Ha a közérkölcösiséget vesszük szemle alá, pirulunk kell ama szégyenítő arczultat-tól, melyet ez a közelmultban magára öltött. A becsület, az adott szó, a szemérem ma már csaknem kiestek a forgalomból. A hazafüni

erények maholnap csak hirben énekek. A 19 éves ifju nem nemes tervekről, hanem magas hivatalokról ábrándozik.

Ha politikai multunkon pihen meg tekintettünk, mindenütt meddő küzdelem, esalódás, lealáztatás, pártoskodás, féltékenykedés, bölcsseink és vezéreink sirhalmái tűnnek szemünkbe.

Szóval bármerre fordulunk, mindenütt csak elszomorító képekkel találkozunk.

Ha igaz az, amint hogy sok tekintetben az is, hogy a mult és jelen a jövőnek gyökerei: a jövő képe nem a legszebb alakban tűnhetik föl lelki szemünk előtt.

De ha a mult ily elszomorító is, nem következik, hogy már szebb jövő nem viradhat ránk.

Ez tőlünk függ.

Akarjunk, hassunk és tegyünk s a kívánt siker nem maradhat ki.

Foglaljunk el minden pontot, a népnevelés, a jótékony, a szeretet, a takarékos, a közérköltés téreim. Állítsunk őrt minden lőrészhez, mely felől társadalmi és állami életünket fenyegetve látjuk.

Gyujtsuk föl a honszerem kialakításában levő tüzet kebleinkben. Igyekezzünk lelkesülni minden szempert, jóert és igazert. Tanuljunk meg és jegyezzük föl szívünk árulójapapjára, hogy erkölcsi tisztaság nélkül az ember sem valódi boldog, sem becsült és tisztelt tagja a társadalomnak nem lehet. Győzzük meg magunkat arról, hogy az ember jólétének forrását, egyedül az értelmes munkásság s a józan takarékoság képezik. Utáljuk meg szívünkbelől a már őrijngésig fokozott divatot és fényűzést, mely nem csak nemzeti erkölcsünket és viseletünket, de vagyonunkat is fölemészti.

Mindenekelőtt védelmezzük hazánk alkotmányos önállóságát.

Igaz, hogy hoszu és erős a küzdelem. De azért ne riadjunk vissza a küzdelemtől, a csalódástól s az annak szeretetért martyr-halált szenvedettek sirhalmaitól. Én hiszem, hogy épen a harc és hoszuságában s a küzdelem e mesés nagyságában van biztosítva a siker. Oh! mert nem lehet az, hogy a nemzet, melynek oly fényes története van, mint a magyarnak, s mely anyiszor állott már talpra, egyhamar megszűnne lenni.

Merítsünk inkább vigaszt, erőt és kitartást ama tiszta és nemes öntudatból hogy: a küzdelem nagy és szent, és hogy

A „Szaboles“ tárczája.

A z u j é v h e z . (1872.)

Köszöntelek te vén idő, e
Tisztes uj ruhádban!
Uj a kötös, belül oly sok
Régi furcsaság van.
Sok ros szerszám össetörve,
Kopott, ócska rongyok ...
Komor felhő ... pusztaság és
Metszve-fájó gondok ...
Ám azért csak jöszte! jöszte!
Mosolyod lebüvöl;
Hát ha egy két reményszálát
Kebelünkre tűzöl!

Mert volt részünk csalódásban,
S fájdalomban módunk;
Megillet hát benünket, ha
Kisé zugalódnak!
Itt létörted a virágot,
Melynél lehet-e szebb?
Ott a szivet karczóla meg
Haragos szőlészéd!
Vészt üvöltött, but örvényzett
A lét oceánja ...
Mennyi tört sziv, s tépelt horgony
Lett fedve alája!

Ámde, mint egy ifju reggel,
Melynek hajnalában,
Élet pezsdül, öröm gerjed,
Szellő lejt vidáman:
Ugy mosolyg sz fel üjlesztendő
Bánknak fátyolára,

a csalódást, a lealáztatást hazánk jövőjeért tőrjük és viseljük.

Zarándokoljunk bölcsseink és nagyjaink sirhalmihoz, bölcseséget és honszerelmet tanulni, a legszebb eszmékért és elvekérti küzdelemben elesett s a temetők legédesebb álmát alvó halottaktól.

Ha ily tiszta öntudat s ily nemes resignatióval fogunk a jövőteremtés nagy munkájához; ha tetteinknek rugója nem aljas önérdék, hanem a közjó iránti lelkesülés leend: ugy társadalmi és állami életünkre szép napok várnak s a most beállott, 1872-edik év mindenbizonyonnyal áldásdusabb és üdvözöb leend, mint a mult 1871-edik év volt.

Kmethy István.

CSEVEGÉSEK.

A csillagászatból.

A csillagok közti uralkodást 1872-ében, az égi trónörököségi rend szerint, Mercurius e szép, karsus és ravasz ifju herceg veszi át.

Mint hogy a planetáknak nagy befolyás van a többi égi testekre, ezek követeit pedig az időjárásra, ennek segítségével a földi lényekre, tehát az egész világ folyására: nem lesz fölöslegesnek, természetes következménye lesz tehát, hogy az ó uralkodási éve, rendkívül furfangos lesz.

Legszerecsenebbek lesznek ez évben, a politikuskok, a diplomaták és a tolvajok; amennyiben ezeknek egyedüli élető elemük a cselzővény.

A tudományok közt, leginkább a mértant, az ékeskövetés tudományát s a bölcseszetet pártolja; mint amelyekkel legkönyvebben rá lehet szedni az embereket.

Azt is mondja a hagyomány, hogy Mercurius öfelsége igen kedvelte a szürke színt. Ezerszer boldog szürke hajú öreg emberek! Titeket nem visznek háborúba sem az öreg hadvezérek, sem a fiatal leányok. Ha ostyára hívnak benneteket valamely lényos hához, nem kívánják a mamák, hogy a kasszonyokat sorba-tanzoltassatok; s nem kell szükségnek megcsókolnotok annak kezét, kinek piros arczat szívesebben csókolgatnotok. Mint hogy továbbá, a szürke szín a felérnek és feketének egyesítéséből áll elő, nagyon valószínű, hogy Mercurius öfelsége, a fehér arczat és fekete szemű hölgyek iránt sem volt érzéketlen. Ezért igazolja, Venussal a szépség istennőjével viszonyba lépve Mercurius gyöngéd viszonnyal és édesen emlékeznek vissza, a Letha vizbe hajló aranylombos és gyémántvirágos harskák árnyában ábrándozó Larák, Chionék és Carmonták. Fehér arcz és fekete szemű isteni izés! Avagy lehet-e kedvesebb valami a földön, de még a túlvilágon is, mint egy hóhéher arcz és sötétfeketű szemű angyal — nem szárnyakkal, hanem loge, sühogó ruhával, karsus természet s könnyű, játéki fátyollal okos kis fején? Nincs, bizonyonnyal nincs. Boldogok, szászor boldogok lesznek tehát ez évben a fehér arczu és fekete szemű hölgyek.

Mercurius évében igen jó levelet írni. Jaj lesz ez évben a postásoknak, a szabaleányoknak és a levélkírdőknek. Jó továbbá követségben járni, de nem Pétervárra: mert ott igen furcsa utaváltozást látják el a követeket. Jó még ültetni is, kivált ha nem minket más, hanem mi ültetünk fel mast. Azért óvatossá legyenek a fiatal leányok ez évben; ne hogy míg a csinos udvarlókat közelükben ültetik le, az udvarlók azutan őket ültessék fel. Orvossággal éni szintén igen hasznos, legalább az orvosoknak és gyógyszerészeknek az jó végre más pénzben, magunknak emeletes házat építeni; jó árkot asni és elrögzíteni benne szerelmeltő férjéket és hitelzőket elő; jó gyermekeket iskolába adni természetesen ott, ahol vannak iskolák; jó uton járni, fiatal és csinos nő karján; jó adósságot beszélni, ha tudniillik van kitől és mit.

Ellenben nem jó ez évben házassodni — ház nélkül; nem jó csinos szolgálót fogadni a hához, ha nök kisé koros és rut; nem jó furdóbb bocsatani a fiatal nőket — eléendő pénz és ruhát nélkül; nem jó eret vagyi — tarczánkon.

Nagy kegyben állanak Mercuriusnál a kereskedők; minél következtében ez évben mindenki ad és vesz. Sok szavazó eladja voksát; sok anya eladja leányát; sok kaczér

S felkél veled oly temérek
Vágyak tarkassága.
Pusztaságon zoldul a fü,
Csillog rajta harmat ...
Zöldellő lomb, hős árnyával
Fülmélet takargat.

Tépett kunyhó belsejében
Mosolyog az árva;
Töled újévi boldogabb lét
Szebb virányit várvá.
Az inségnek ócska rongyát
A remény megfordlja;
Mint ha nőne palotává
A nyomor kunyhója.
Ifju szivek ábrándoznak,
Hogy majd ez újévben ...
S arczukat pirosra festi
Szűzies szemérem.

Országoknak, nemzeteknek
Mély keserve enyhül;
Száműzöttek vissza vágyanak
Gyaszos idegen bül.
De kitudná kibeszélni,
Hogy hol, mit remélnék,
Mit sóhajtnak, mire vágyanak
Hajnalán ez évek!
Mennyi virág kél ki titkon,
És vágy mennyi sarjad!
S mindezekben a reménység
Éltetőd harmat.

S bár a sok vágy egytől-egyig
Rendesen betelnek;
Bár sok kebel eldobhatná
Sulyos átkos terhét!
Haj! de félek, nem leszesz jobb,
Ami elmúlt annál

S nem hoztal mást csalódásnál,
Égő fájdalomnál.
A sok virágból s reményből,
Tan nem marad semmi;
S öröm nélkül kell veled majd
Temetőbe menni.

Lukács Ödön.

Uj dolgok.

(Uj Diogenes. — Uj törvényszék — Ujévi gratulációk.)

Nagy felelősséget vett ön vállaira édes szerkesztő, midőn engem tárczacikk írására felszólított. Nyakszirttemre tiltette az atra curát, s én most mint uj Diogenes bolyongom be a világot, hogy „szellem-dus“ cikkemhez alkalmas tárgyat keressék.

Mert ne gondolja ön, hogy valamirevaló tárczacikket könnyű dolog írni. — Korántsem! — sőt biztosítom, hogy szerföltött nehéz. Én részemről inkább írni évekre menő értekezést; mert itt felveszek egy alapozmót, kiszélesítem — s punctum. De egy tárczacikk: az egészen más. Itt első és legnehezebb feladat: unalmasnak nem lenni. Erre pedig szükséges, hogy a cikk eszmenete legyen csapongó, szeszőlyes; ne beszéljen össze-vissza holmi badarságot, unalmas, egyhangú, emészthetlen nyelven; hanem legyen mulattató, érdekes, humoros; legyen előadás talpraesett, s főképp nyelvezte könnyed és gördülőkeny.

Csoda-e, hogy ennyi feladattal szemben, reszkettett az én gyenge kalamusom? No de — gondolám — elvégre akarni is elég: próbálkozunk meg hát mi is e sisiphusi munkával.

Tegnapelőtt Rádajai urambátyám köszöntött be hozzám. — Per amorem! csak nem Ráday? — szerk.)

(Remélem, eléggé unak találandja a t. olvasó történetemet, miután csak tegnapelőttől szól.)

Messzielőt.

UJDONSÁGOK.

(-y-) A „Szaboles“, mint ígértük volt, ime csakugyan megjelent és meg fog jelenni minden vasárnapon mindaddig, s másk Szaboles-megye művelt s a hazafias törekvéseket méltányló közönsége akarja; vagyis, míg méltónak találja a „Szaboles“-ot pártolására. A „Szaboles“ ünnepelesen igéri, miszerint mindent elkövet, hogy e nemes megye és Nyiregyháza város érdeklő közönségének már kezdetben is jelentékeny és figyelmet keltő részvétét folyvást megérdemlje; és hogy azokat is bevonja a pártolás keretébe, akik még most kívül állanak. Nem ígérünk sokat, nem lehetlent; de annyit őszintén és minden utópirálás nélkül kijelentünk, hogy: nem fogjuk kimélni erőnket és tehetségünket, — csak hogy elérhessük a kitűzött célt, t. i. Szabolesmegyében oly lapot alapítani meg, mely e megye egyetlen értelmes polgárának asztaláról se hiányozzék.

(-y-) Itt van tehát, megérkezett a várva-várt vendég. — az új év, melynek gyermekek, ifjak, öregek, gazdagok és szegények egyaránt örvendenek. A messze utazott vendéget, mely egy egész hoszu éven át ült nyakunkon, már csaknem mindenki elfeledte, kivéve azokat, akiknek kinevezési decretumot hozott volt. Most minden elő lény az újonnan érkezett vendégnek függ tekintetével. A gyermekek és szegények oda-furakodnak a kedves vendég közelébe, lesve és várva a bizonyos ajándéka. Az új vendég nem is feledkezik meg róluk; benyul a bővös tarisznyába: s a gyermekek és szegények reményét, édes valóvá varázsolja át néhány krajczár, bábu és pogácsával. A nagyob és szerencsésebb gyermekek távolabb állnak a vendégtől és sovár tekinteteket vetnek rá, értékesebb ajándékot várva a tarisznyából. A képviselők miniszteri tárczát; a nagyvagyók fényes méltóságot; a fővények aranytal tömött erszényt; a növénydeleánykák szép ruhát; az eladóleányok völégényt; a kaczernők csinos udvarlókát; a handlél-k rebachot; a költők és művészek korsort; a lapkiadó társulatok előfizeteket; a szerkesztők érdekes történeteket és kéziratokat; az iparlovagok baleköt; az orvosok patient; a kadetok és hadnagycsák; az ezrednél és szépnoknál avancement-et; az extejelelmek koronát stb. várnak. Az ember alig hinné, hogy ennyi-minden elfér egy tarisznyában. Részünkről szívünkbelől kívánjuk, hogy az új vendég tarisznyája soha ki ne fogyjon s elégítsen ki minden vágyat

és ohajtást! Csak azután vigyázzunk, nehogy olyat várjunk, ami nincs a tarisznyában!

*** A Nagy-Kállóban** e folyó hó 9-én és folytatóg több napján át tartandó megbizottmányi gyűlés főtárgyait, mint értesülve vagyunk, az új választókerületek elnökeinek, nemkülönb a szavazó- és bírálbizottsági tagoknak megválasztása képezi.

+ A nyiregyházi kir. törvényszék területére közeleb kinevezett tisztviselői kar és segédszemélyzet, folyó hó 1-sőjén tette le Lauka József törvényszék elnök öngyűlöletébe az ünnepélyes hivatali esküt, mely alkalommal, az igazságügyi miniszternek az ország összes tisztviselőihez intézett, valóban megható és emelkedett hangon tartott körlevele is felolvastatott.

(k. g.) **A szabolemszék ellenzéki kör,** a múlt évi decemberhó 5-ödikén tartott megbizottmányi közgyűlés alkalmából összehívott tanácskozásában, a bíráló és igazoló-bizottság, egy a bizottmányi tagok megválasztásának vezetését illetőleg, a következőképpen kijelölésében állapodott meg. Elnökökül, esetleg alelnökökül kijelölték: Nyiregyháza az első s 2-ik választó-kerületben, id. Elek Gábor Krasznay Gáborral, — a 3-ik s 4-ik választó-kerületben Miklós Ferencz Mathaedeisz Gusztávval, a k-várdai választó-kerületben: Hossay Krisztóf Szabó Lászlóval, az eszenyiben: Bércsey József Szmeccsányi Gyulával, a bezdében: Vidovich Antal Somlyódy Pállal, a pálezaiban: Lövey Antal Liptay Károlylyal, a veresmartiban: Szalanczy András Szmeccsányi Elekkel, a dombrádiában: Szesztay Károly Heiszler Józseffel, a lövő-petriben: Komáromy Pál Lövey Jánossal, az apátiban: Kubinyi Ignác Erdőhegyi Barnabással, az ajakiban: Czöbel Albert Horváth Imrével, a karászában: Kállay Dienes Csajtos Miklóssal, a nyír-bátoriban: Gecsey Károly Szilveszter Ferenczel, a békétkében: Kékessy Mihály Mórlicz Vinczével, a m-pócsiban: Baksay István Gecsey Bertalanval, a k-szeményiben: Kállay Emánuel id. Berettyó Jánossal, a baktában: Uray Miklós Hunyady Ferenczel, a madaiban: id. Szegedy István Ujlaky Jánossal, a levelekiben: Bodor Károly Nyirády Dániellel, a n-kállóiban: Kállay Miklós Nagy Jánossal, az újvárosi 1-ső s 2-ik választó-kerületben: gr. Dövényfal Gusztáv Ráczó Gyulával, a 3-ikban Nagy István Ludmán Lajossal, a balkányiban: Gecsey Ferencz Gaál Elekkel, a nyír-adyokban: Szentmiklósy László Somogyi Andrásval, a téglásiban: Mészáros Dániel Gecsey Lászlóval, az újtejtörtiben: László Akajos Szunyogh Imrével, a nádudvariban: Valkó János Osváth Lajossal, a p-ladányiban: Nábráczky János Kálmán Lajosval, a földésiben: Csapó István Kállay Jánossal, a szovátkában: Lukács Ignác Reviczky Tamással, a tetényiben: Soltész Farkas Lukács Dezsővel, a sz-mihályiban: Szomjas József Oláh Bélával, a t-lókiban: Mudrány János Hosszufalusi Lászlóval, a dadaiban: Szemer József Szerenley Józseffel, a büdiben: Nagy Adám Jakabfalvy Lászlóval, a csobalyiban: Balogh Zoltán Borus Lajossal, a rakamaziban: Szentmarjai Dienes Szilágyi Gyulával, a szabolemszékben: Liptay Eduárd Horváth Ferenczcel, a thasiban: Székely Benedek Vaskovics Sándorral, a tétiben: Megyery Gábor Propper Sámuellel, a demecseriben: Zoltán János Elek Lászlóval, a pazonyiban: ifj. Elek Gábor Vályi Ferenczcel, a gávaiban: Zsoldos János Batiogh Miklóssal, a kemecseiben: Hétzey László Borbély Gáspárral, a bogdányiban: Szentimrey Kálmán Farkas Boldizsárral.

*** Mint halljuk, a szabolemszék „Deák-kör”** szintén tartott hasonló tájékoztató tanácskozást. Sajnáljuk, hogy a megállapodás eredményéhez, minden utánjárásunk mellett sem juthattunk: minek következtében az e kör által kijelölt vezérferiák névsorát ezáltal teljes lehetetlen volt közölnünk. Minthogy pedig lapunk egyáltalában nem akar pártlap lenni, a legnagyobb örömmel és készséggel közöltük volna a „Deák-kör” jelöltjeinek névsorát is, ha azt a kör valamelyik tagja szíves lett volna velünk közölni, mint ezt az „ellenzéki kör” egyik tagja tette volt.

(K. O.) **A nyiregyházi négylet pártolása** alatt álló árvák részére, a közel múlt karácsonyi ünnepek alkalmából következő kegyes adományok folytát be. Vidliczkay Józsefné 3 frtot, Simon Endre 1 frtot, Stoller Ferenczné 2 teze mákot és 1 teze mézet, Koblicz Ottilia 1 frtot lisztet, sertés aprólékat, és 10 iskolába járó gyermek részére 10 pár teli kesztyűt ajándékoztak a fent említett czéla. A közelebb lefolyt három hó alatt pedig Bartholomaeidesz Károlyné 15 font söt, Krudy Gyuláné 8 1/2 teze szirt, Kovács Gergelyné 1 mázsa kenyérlisztet, 1/2 veka paszulyt és 5 teze szirt, Bartholomaeidesz Jánosné 1 veka rozst, Czesztyiczky Jánosné 9 teze lenesét és 2 teze mákot, Nikelszky Mátyásné 20 teze kását, 5 font szalonnát, Sulyán Jánosné 1 zsák krumplít, Benezur Miklósné 1 veka gabonát, Meskó Pálné 5 teze szirt, Mathaedeisz Gusztáv né 1 zsák krumplít 1 veka kását és 27 fej káposztát, Jármay Menyhért né 1 zsák búzát és egy zsák gabona-lisztet küldtek be az egylet szertarokhoz. A jótékony és szeretet-angyalai, kiknek oltárán a fent nevezett nemes lelki hőlygek áldoztak, jegyezzék föl neveiket legveltjeik közé.

(—) **Lukács Ödön** tisztelettel értesíti előfizetőit és ivartört, miszerint a több oldalról hozzá intézett felhívásoknak engedve, az előfizetési határidőt folyó januárho végeig meghosszabbítja és kéri az illeto ivartörtök sziveskedjenek a körökben terjesztett ivetket, a begyűlt előfizetési összegekkel együtt februárhó 1-sőig okvetlen beküldeni, hogy a jövő februárho végeig megjelenendő költemények példányszámáról idejében gondoskodhassék.

(K.) **A kisvárdai járás ellenzéki tagjai,** mint előlegesen értesítettek bennüket, folyó hó 4-én, Lövey Antal megyei másodalispán felhívása következtében, pártértekezletet tartottak. A tanácskozás tárgyát, valószínűleg, az új bizottmányi tagok s a küszöbön levő országos képviselő választása körüli eljárás képezte. Az értekezlet eredményéről, lapunk bezártaig még nem értesültünk.

(K.) **A kisvárdai füzöltő-egylet** tagjai, az ehó utolsó napjaiban rendezendő táncmulatságukon, egyenruhában fognak megjelenni. Ajánljuk e rövid üdonság sorai közti tényt a nyiregyházi szives figyelmébe.

(K. O.) **A nyiregyházi négylet** múlt évi decemberhó 31-edikén választmányi gyűlést tartott, mely alkalommal a következő tárgyak fordultak elő. 1. Bejelentetett Buday Mária pártfogolt árának múlt évi október hóban történt halála. 2. A legidősebb árának Major Veronának szolgálatba kiadása elhatározatán, jelen levő Koblicz Ottilia asszonynak kérelmére azonnal ki is adották, az egylet által alapszabályilag megállapítandó kötelezettségek teljesítésének feltétele mellett. 3. Ternyik Juliska árának az intézetbe leendő felvétele szintén határozatba ment. 4. Özv. Gráf Dánielné részére 5 frt könyvtáradomány szavaztatott meg. 5. Végül elhatározották, hogy az egylet folyó hó 27-re egy tombola-sorsjátékkal egybekötött táncvizigalmat rendez. Noha fájdalommal kell tapasztalunk, az ez intézet iránti részvétnek naponkinti hidegüledés; mindazáltal hiszünk és reméljük, hogy az érdeklődés és részvétel, a beállt újévben határozottabb és áldásosabb alakot öltend; és hogy férfiak és hőlygek, különbség nélkül, sietni fognak eme jótékony czelu táncszételyt, nemcsak számos megjelenésükkel, de a sorsoláshoz szükséges tárgyak be-küldésére is elősegíteni. Ohajtandó volna, ha a tisztelt bárendező-választmány jó előre tudomására juttatná a nagy közönségnek, hogy e táncszételynek fő-czélja a jövedelem nagysága levén, abban a hóly világ minél egyszerűbb öltözékekben jelenjenek meg: hogy a sziv és lélek legszebb erevények — a szeretetnek és részvételnek eme áldásos tényéhez minél többen járulhassanak.

× **A nyiregyházi dalárda** által folyó hó 20 án, a nagyvendéglői helyiségben tartandó táncvizigalomra felhívjuk a nyiregyházi és vidéki bálátogató közönség figyelmét. Már többször volt alkalmunk a „Nyiri Közlöny” hasábján a dalárda mellett felszólalni s meleg

szavakkal és találó kifejezésekkel ajánlani azt a nyiregyházi közönség ápoló gódjába. Fájdalom a meleg szavak hideg sziveket értek, melyek egyáltalában nem akarnak a művelődés ez egyik hathatós tényezőjévé iránt hevülni; s a találó kifejezések szelőként suhantak el az illeto filii mellett. Reméljük azonban, hogy a nyiregyházi társasálatra mindebizonyval nagy befolyással leendő újabb közéleti mozgalmak, etekintetben is más irányt adandnak a közönség nézeteinek, s nem fog késlekedni a dalárda ügyét sajátjaként felkarolni s mint ilyet szivel lélekkel ápolni. Adja ég, hogy e hitünk meg ne szegényüljön.

*** Nikelszky Mátyás** ur szives volt a helybeli tanítóképzede növendékeiről az elmúlt ünnekek alatt megemlékezni s őket több napra, többféle kitűnő tápszerrekel ellátni, mely szives jótéteményeért nyilvánosan is köszönetét fejezi ki az intézet nevében az igazgató

(sz.) **A „Szaboles”** jelen számát a „Nyiri Közlöny” t. cz. volt előfizetőinek is megküldjük remélve, hogy azon részvétet, melyben a „Nyiri Közlöny”-t részesíteni szivesek voltak, a fiatal „Szaboles”-től sem vonadják meg. Akik netalán bármi okból a „Szaboles”-ot nem kívánják járni, méltóztassanak a kézhez vett példányt visszaküldeni, hogy a következő számok iránt jöelöre intézkedhessünk. Lapunk megrendelőit pedig tisztelettel kérjük, hogy az előfizetést, ne a könyvkereskedések útján, melyek 1/10 részt azonnal levonnak az előfizetési díjból, hanem postai utalvány által eszközöljék

IRODALOM ÉS KÖNYVÉSZET.
Illincz Gyula könyvkereskedéséhez megérkeztek és kaphatók :
Csalhatatlansági naptár 1872. évre 50 kr.
Schnierer, jegyzék-napló ügyvédek számára 1872-re 1.20 „
Péntárca-naptár 1872-re 20 „
Dölle Ödön, zsebkönyv, tanítók és tanárok számára 1.30 „
Fritze Ernő, pénzszóvár, regény 1 kötet 1 „
Marlit, a tizenkét apostol, regény 1 k. 1 „
Ponson du Terail, a parancsnok gyómantája, regény 2 kötet 2 „
Verne, utazás a holdba és hold körül, r. 1k 1.20 „
Tölvölgyi, szivek világa, regény 2 kötet 2.40 „
Montpin, élohalot, regény 5 kötet 4 „
Fiedler, telekkönyvi törvény 2.40 „
Roscher, nemzetgazdaság alapjai 3 „
Szeniczey, magyar váltótörvény kérdések és feleletekben 1.40 „

Üzleti értesítés.
Nyiregyháza, január 5.

Aki a kereskedelem pangásának vagy élénkülésének okozataival nem gondol, különös jelenségnek tekintheti azon körülményt, hogy meglehetősen jelentékeny kivétel mellett, az 1871 év kezdetén a gabonai árai olcsóbbak voltak, mint azon év végén, amikor a kivétel majdnem teljesen megszűnt. Amde ezen abnormnak látszó állapot szintén az ez idő szerinti viszonyokban találja magyarázatát. Az 1871-ik évi aratás eredménye általánosan véve kielégítőnek nem mondhatni; sőt némely vidéken a segély- és jövedelemforrások megapasztásán kívül, az élelmiszereknek hiányát már is erősen érzik. A többlettel bíró vidékekről a gabonaművek a Gácsországgal határosan is többnyire súlyos termékenységi megkébbe vitettek; az irányzat véletlen okok befolyásának tehát alát vetve nem levén, a belföldi fogyasztás tartós szükségessége folytán, az hetek óta egyenlő mérvén áll fenn. A gabonakereskedés élénkebb menetet az imént változt körülmény azonban elő nem mozdítja; sőt mondhatni, hogy az üzlet hetek óta folyvást lanyhuló alakot öltött. Az árak eszerint aligha jelentékenyen ingadoznak s a mai termésacsorolják bejegyzett árak, majdnem azonosok a négy hét előttiékekkel.

B. L.

A nyiregyházi terménycsernőknél januárho 5-én bejegyzett terményárak.

Piaczi ár	Kereskedési ár 100 köböltől kezdve
Rozs 60—70 fontos 3.40	9.45—50
70—80 „	6.75—85
Buza 60—82 „	vámmáza szer. 6.00—05
00—84 „	
Árpa 2.45—50	
Zab 1.70—75	
Tengeri 3.25—60	
Köles 2.50—60	2.75—80
Bab, tiszta fehér 4.80—90	5.00—10
Káposztarepce	6.75—7
Lenmag	5.70
Gomborka	5.00
Kendermag	
Mak	
Napraforgóolaj	25—26 fr
Szesz 80 fokú magy. iteze 24 és fél	24 kr

Felelős szerkesztő: **K. Kmety István.**

Mai számunk melléklete: Ráth Mór legújabb és újabb irodalmi vállalatának jegyzéke.

Eladó ház.

Nyiregyháza a Selyem-utczán 862. számú lakház 3 lakosztályból álló, két pince és egy holdnyi terjedelmű kerttel, szabad kézből eladó. — A feltételek iránt értekezhetni alulirt tulajdonossal ugyanazon sz. a.

Fejér B.

Dániel Mihály.

Imnét láthatja urambátyám, hogy semmi sincs új a nap alatt.

— Ugy van eocsém, ezt már böles Salamon is sejté. — No de örülök, hogy törvényszékek van: így már csakugyan kifogatok, s kivánom ez újévvel, hogy új bíróságaitokkal igazságszolgáltatásunk új és szebb aerája nyíljen meg.

Eddig tartott érdekes dialógunk, s nekem az a hasznom volt belőle, hogy eszembe juttatta az új évet s azzal együtt az újvi gratulatiót.

„Ócska térgy” ugyan, mint Arany mondja, s egy kissé el is késtem vele, de a jó kívánság sohasem késő.

Legelőször is a „Szaboles” előfizetőinek gratulálok, azon tömeges pártfogásért, melyben megynék egyedüli közlönyét részesíteni szivesek voltak. Eltérvaló irodalmi vállalatok szellemi és anyagi tömeges pártolása, a közönség magasabb szellemi értékéről tesz tanuságot.

Aztán gratulálok önnek édes szerkesztő ur, és gratulálok különösen a „Szaboles”-nak, kívánva, hogy mozogjon mindig a szabadelvűség terén, mint megyénk — Szaboles, s legyen hatalmas, és foglaljon hazánk földjéből mindig több-több tért, mint hajdan — Zabolch.

Vége pedig gratulálok a t. olvasóközönségnek, s kivánom, hogy :

„Tücski-hajesi baromnak Sokasuljon lába; Boezi járjon mezőre, Gyermek iskolába; Gyarapodjék a magyar Számrá, mint erőben. Adjon isten, a mi nincs Ez új esztendőben!”

Urambátyám azon régi téblabírák közé tartozik, kik a haladó kor szellemének érintésére nem birnak fogékonyssággal. Jó szívű, democritusi kedélyű ember, elavult nézetekkel és ósdi fogalmakkal.

— Hova igyekszik urambátyám?
— Én bizony édes eocsém Kálló városába.
— Mi végre?
— Igazságomat akarom a törvényszéken előmozdítani.

— Már hogy perét?
— Igen!
— Akkor csak fogasson ki urambátyám, mert a törvényszék már nálunk, Nyiregyháza székél.

— Ne beszélj eocsém! Már miképen történhetett volna az, mikor meg vagyon írva, hogy lite pendente nihil licet innovare, az én perem pedig épen függőben van.
— Már urambátyám, akár van megírva, akár nincs, de a dolog azonképen áll, hogy a törvényszék f év első napjától kezdve Nyiregyháza működik.

— Csodálatos!
— Semmi csodálni való nincs benne urambátyám, kivált ha meggondoljuk, hogy törvényszékünk története, körülbelül 850. évvel Krisztus előtt, egy kitűnő auctor által már megirattott.

— Micsoda? Csak nem akarsz tán bolondnak tartani?
— Távoll legyen! hanem a dolog úgy áll, amint mondám. Ismeri-e urambátyám Homer Hiasát?
— Biennis diák koromban hallék róla valamit.
— Nos tehát kedves urambátyám, mondám neki-melegedve, ez a Homer ezelőtt párezer esztendővel megírta a trójai háborút XXIV. énekben, mely háboruban a görögök a szép Helenáért teljes tiz esztendőt át veredektek. Nyiregyháza is így harczott a törvényszékért hosszú időközön át, s végre csakugyan megnyerte szép Helenáját, a ki ugyan nem a földi szépség érzéki, hanem az igazság istenőjének főséges szellemi alakjában ép most költözik be városunk falai közé.

Csapkay Jenő

Nyiregyházán

ajánlja ujonnan berendezett vas-, acél-, lemez-, öntemény- és rézmű-árak raktárát. Továbbá lakatos-, kovács- és asztalos-műszereket, valamint mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kellekeket. Végre öntött kemenczék-, takarékkonyhák-, mindenemű épületvasalások- és zománczolt és czinezett edényeket.

(3-1)

Üzleti helyiség: Főpiacz Ferdlicska örökösai házában van.

HEUFFEL LAJOS

nyiregyházi fűszer-, norinbergi- és diszáru kereskedő ajánlja

a beállott farsangi időszakra

nagy választásban berendezett s a lehető legjutányosabb árak mellett kapható különösen többnemű

férfi- és női czipőt, legyezőt, illatszert, és kesztyűt tartalmazó gazdag raktárát az azt igénybevevő t község szives figyelmébe; nemkülönben

thea- és rum-készletét.

Egy csinosan butorozott SZOBA utczára szolgáló ablakkal és külön bejárással, egy önálló urnak kiadandó Pavlovits Imrénének.

(1-1)

AJÁNLAT.

Tisztelettel értesitem a t. cz. helybeli és vidéki közönséget, hogy a vegyes kereskedéssel felhagyni szándékozván, teljesen berendezett üzletemet,

egészben és részletesen

áruba bocsátom; e czélból addig is, míg egész üzletemre vevőt kapnék, összes czikkeimre, áruim és állványaimra is

végkiárulást

rendezek.

Ez alkalommal a legolcsóbb és legjutányosabb áron ajánlom **czukor, kávé, thea, rum,** stb e nembe vágó czikkekből álló készletemet. Nagybani vásárlásoknál, helybeli, mint vidéki jöhütelű házakhoz 3 havi várakozás mellett még a **czukrot** is 33 kron (tehát olcsóbban adom, mint az bármely más üzletben kapható). Felkérek mindenkit, hogy az árak olcsósága mellett czikkeim jóságáról személyes meggyőződést szerezni s megrendelésével szerencsételni sziveskedjék, annyival inkább, mert ez alkalom igen kedvező a vásárlásra.

Különösen ajánlom ezen bevásárlási alkalmat a nyiregyházi m. k. törvényszékhez kinevezett tisztviselőkkel ide jövő tettes és ns családoknak is, **3 havi hitelre szolgálók** a következőkből: 1 süveg **czukor**, 5 font **kávé**, 2 font **mazsola**, 1 font **apró szőlő**, 2 font **mandola**, 2 font **bors**, 5 font **mili gyertya**, 2 font **füge**, 3 font **keményítő**, 5 font **rizs**, 5 font **grisz**, 3 font **gersli**, 1 palaczk 1½ itezés **rum**, ½ font **thea**, valamint több és másféle árukat is, de kevesebbet nem.

Kereskedő uraknak, ha valamely czikkre szükségök lenne, szabadon választható — árfolyam szerinti áron 3% levonással — anyag és festékekre. Szűcsöknek olcsón orleán és szürke **czérnák**, — szabóknak **czérnák** és **mellénygombok**; eszmiadiáknak szürke, sárga, veres **fonalak** és **stuplic**. Ezenkívül több a háztartásnál szükséges czikke; egy szekszárdi vörös, tokaji asszu, diószegi bakar buteliás borok. — A vásárlásokat 3 hó mulva részletfizetéssel is eszközölhetni.

Különösen olcsón szolgálók tajt és eredeti selmecezi pipákat, finom és közép-finom pipaszárakat.

Öt egyszerre vett pipakésztséghez egy darabot saját választásom szerént ráadásul szolgálók; ha a vétel tajt, a ráadás is az.

Amerikai szagtalan **PETROLEUM** korsóban 20 kr.

Készpénz gyanánt fogadok takarékpénztári Coupont (szelvény) 25 fitjával. — Iparbanki szelvényt 9 frtért — és mindennemű értékpapirt (sorsjegyet is) fogadok napi ár szerint készpénz gyanánt.

Számos rendelést kér

tisztelettel

Maurer Károly

vegyeskereskedő.

(3-1)

Orvosi jelentés.

A jelenleg uralgó himnlőjárvány ellen legbiztosabb óvszer a beojtás. — Fris és jó **te-hénhimplővel**, valamint tüdő- és gyomor bajok elleni legujabb szerrel „Liebig-féle Kumys”-sal gyógykezelésre ajánlja magát

Braun Fülöp,
járás orvos.

ELADÓ

széna és lednek

összesen 160 mázsa.

Bővebben értekezhetni az apagyi ref. lelkésznel.

(3-1) Hirdetmény.

Aschenbrenner Jakab n.-debrezeni-utczai 1550. szám alatti házában, akár boltnak, akár lakásnak használható helyiség, 1872. évi Szt.-György-naptól haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.